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Ми ли ца Ћу ко вић

СА КУ ПЉАЧ КА ПО Е ТИ КА И БЛУЗ – 
(Г)ЛО СА СМР ТИ
(Пе тар Ми ло ра до вић: Ослу шки ва ње ло са, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 
2023)

Екс пли ци тан ау то по е тич ки ис каз: „По ми слио сам 
да је ва жно са мо гле да ти свет”, из Ми ло ра до ви ће вог 
тек ста „О мо ру и дру гом”, по све ће ног Фра ну Ал фи ре-
ви ћу и Ди су, као и из ја ве: „Се ћао сам се ар хи ве не по треб-
них и по треб них пред ме та јед ног те че и мог оца”, и: „Соп-
стве ну ар хи ву сам от кри вао”, из тек ста по е тич ки бре ме-
ни тог на сло ва „О ствар но сти и пу то ва њу”, пот цр та ва ју 
ва жност гле да ња (ви зу ел ног бе ле же ња, да ге ро тип ског 
оти ски ва ња) и чу ва ња (ар хи ви ра ња, оне о би че ња и ва-
ри ра ња) за па же них и ме мо ри са них, са ку пље них (спо-
зна тих и до ма шта них) еле ме на та спо ља шње и ду хов не 
ствар но сти. Уко ли ко у Ми ло ра до ви ће вом пи та њу из 
истог тек ста: „Ка ко ви ди мо свет, ко ли ко ви ди мо, ко ли ко 
мо же мо да га ви ди мо” пре по зна мо ре флекс са мо за пи-
та но сти ства ра лач ког су бјек та, а у „ни за њу” (А. Бе шић) 

и „ка та ло ги за ци ји” (Н. Ма рин ко вић) књи жев но кри тич ке од го во ре, сти хо ве „Ди вио 
сам се Ли ци ма ме ста и / Са ку пља чи ма и са ку пља чи ци, Ањес Вар де” пе сме „Са ку-
пљач” из но ве збир ке овог пе сни ка мо же мо при по ји ти на ве де ном ни зу од го во ра, 
по пут не дво сми сле ног ау то ре фе рен ци јал ног и са мо по(т)ка зу ју ћег су да о вла сти том 
мо ду су гле да ња, тј. о соп стве ним, раз ра ђе ним и пре по зна тљи вим спи са тељ ским 
по ступ ци ма. До ку мен тар на по тка фил мо ва Ањес Вардe, при зо ри и ли ца из сва ко-
днев ног жи во та, ана лог ни су ве ри стич ким им пул си ма Ми ло ра до ви ће ве по е зи је. 
Ка ми он ко јим Вардa и Ј. Р. пу ту ју, са ка би ном у ко јој на ста ју уве ли ча не фо то гра фи-
је слу чај них про ла зни ка и ме шта на пре те жно ру рал них и рад нич ких фран цу ских 
обла сти (Ли ца ме ста), пан дан за до би ја ју у ди ја про јек то ру и слај до ви ма Ми ло ра-
до ви ће ве по е зи је, док се у на чи ну жи во та и ре зо но ва њу са ку пља ча Вар ди ног фил ма 
(Са ку пља чи и са ку пља чи ца) пре по зна је ме тод и по е тич ко на че ло кон ци пи ра ња 
умет нич ких оства ре ња ау то ра Ослу шки ва ња ло са. Вар ди ном опре де ље њу за ма лу 
ди ги тал ну ка ме ру „хипeрреалистичких и нар ци стич ких” ефе ка та од го ва ра ју Ми-
ло ра до ви ћев је зик, стил и те ма ти ка ко ји по чи ва ју на са ку пља њу сли ка, ути са ка, 
успо ме на, са мог се бе, да кле, еле мен ти ко ји, у ко нач ни ци, ни зу фо то гра фи са них 
ли ца при до да ју ау то пор трет пе снич ког су бјек та, бу ду ћи да „От кри вам сла бо сти: / 
кад пи шем / увек го во рим о се би”, упо зо ра ва лир ско „ја” пе сме „Све тлост” (Слај до ви). 
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Оду ше вље ност Вар ди ним ства ра ла штвом, чи ји су ин стру мен ти пу то ва ње, ка ми он 
и ка ме ра, а тех ни ке ко ла жи ра ње и са ку пља ње, ја сно упу ћу је на на кло ње ност нео-
ве ри зму. Ипак, по гре шно (или не до вољ но) би ло би не уо чи ти на чи не пре вла да ва-
ња од ли ка овог прав ца, а кључ но за та кав по сту пак је сте из два ја ње лајт мо тив ске 
мре же и фа за раз во ја Ми ло ра до ви ће ве по е ти ке.

Ста би лан по е тич ки си стем из гра ђен је ни зом/ка та ло гом лајт мо ти ва, у ко је 
спа да ју пут(ова ње), пре во зна сред ства (ка ми он, ау то бус, ау то мо бил, мо то цикл, 
брод, би цикл), шу ма, му ше ма, лу бе ни ца, гра мо фон ске пло че, олу ја и ди вљач (ср на, 
је лен, срн даћ, ир вас, лос). По ред де но та тив ног зна че ња, оп чи ње но сти ма ги стра ла-
ма, ау то-пу те ви ма, те пла нин ским и шум ским пу те ви ма („На ве тру”, „Кри ви це”, 
„Оста ци”), пут(ова ње) по при ма сим бо лич ке вред но сти, кроз по и сто ве ћи ва ње са 
људ ском ег зи стен ци јом (кре та ње је жи вот, за у ста вља ње смрт, „Жи во ти”, По след ња 
ве че ра), од но сно у ки ло ме три ма као сим бо лу бли ско сти или уда ље но сти („Све-
тлост”, Слај до ви), пи са ња, ства ра лач ког ис по ља ва ња („Сла вље”, Ко ло ни ја), док се у 
до сти за њу „осмех[а] сми ре ња” („Со ла рис”, Ослу шки ва ње ло са) као ис хо да по е тич ке 
ре ка пи ту ла ци је, пре по зна је од го вор на пи та ње „за што сам мо рао пре ћи ки ло ме-
тре / да би се при бли жи ле ре чи?” („Ту ра”, О зе ле ном ка ми о ну и дру гом). За раз ли ку од 
лајт мо ти ва олу је ко ји има сна жно мар ки ра ну ком по зи ци о ну уло гу (прет по след ња 
/ за вр шна пе сма у збир ка ма Слај до ви и Ру бо ви, у ко ји ма су олу је про шле и пе снич ки 
су бјект се сми ру је, ре флек ту ју се на сти хо ве прет по след ње пе сме Ослу шки ва ња 
ло са, у ко јој се за па жа „про шао је зе нит и ста ле су олу је”), лајт мо тив гра мо фон ских 
пло ча, по себ но ду пли ал бум Сту ди ја за екс пе ри мен тал ну му зи ку, ко ји се на хо ди 
у иден тич но на сло вље ним пе сма ма „Пло че” збир ки Ко ло ни ја и Ослу шки ва ње ло са, 
ре кви зит је афек тив не ме мо ри је и сред ство ожи вља ва ња из гу бље ног вре ме на (доба 
де тињ ства), при че му не тре ба смет ну ти с ума чи ње ни цу да пло че, по пут пу те ва 
и ки ло ме та ра, код Ми ло ра до ви ћа по се ду ју опи пљи ву и из мер љи ву ду жи ну (тра су 
ко ју, пре укла ња ња, пре ла зи игла „О ствар но сти и пу то ва њу”). С дру ге стра не, ди-
вљач се ја вља у Ми ло ра до ви ће вим пе сма ма као дру штве ним кон сен зу сом про пи-
са на озна ка (су ге сти ја опа сно сти на пу ту, на са о бра ћај ним зна ци ма – срн да ћи и 
лос у пе сма ма „Du bra va”, „Ле о нид”, „Ју тро и Ком па ни ја”, О зе ле ном ка ми о ну и дру гом), 
да би пре ко је ле на и ло са као еле ме на та иди лич ног зим ског пеј за жа на џем пе ри-
ма, го бле ни ма, џеп ном са ту, лон цу („Фо то гра фи ја”, Слај до ви, „Го бле ни”, Ко ло ни ја, 
„Из вод из ма тич не књи ге по бе ђе них”, Ру бо ви, „Из ме ђу пе са ма”, Ослу шки ва ње ло са) 
у нај но ви јој збир ци овог ау то ра би ла спо је на у мар кант ној и сим бо лич ки ви ше слој-
ној фи гу ри ло са, за чи је је од го не та ње нео п ход но пре до чи ти ета пе раз во ја Ми ло-
ра до ви ће ве по е зи је.

Пр ва фа за пе снич ког опу са Пе тра Ми ло ра до ви ћа, на ста ла под ути ца јем Бру на 
Шул ца, вр ху ни у збир ци Ко ло ни ја, а ме то ни миј ска озна ка ове ета пе би ла би му ше
ма („По сле под не” Ко ло ни је, ко ри це и пе сма „По след ња ве че ра” исто и ме не збир ке). 
Дру га фа за, ко ја кли макс по сти же у збир ци О зе ле ном ка ми о ну и дру гом, од ра жа ва 
уплив по е ти ке бит ни ка, пре све га Гин збер га и Ке ру а ка, а ме то ни ми ја ове фа зе је сте 
зе ле ни ка ми он (ана ло гон Гин збер го вом „Зе ле ном ау то мо би лу”). Тре ћа фа за пак, која 
за др жа ва по е тич ке ка рак те ри сти ке прет ход них ге не тич ких мо де ла, а ре фе ри ше 
не скри ве но на Ви ли ја ма Блеј ка и сло жен ми то по ет ски си стем ње го вих про роч ких 
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књи га, ин кли ни ра, не на пад но али по сто ја но ка ви ше слој ној сим бо ли за ци ји пе снич-
ког је зи ка и чи на, а ре пре зен та тив но оства ре ње за до би ја у збир ци Ослу шки ва ње 
ло са и ње ном по вла шће ном ам бле му – ло су. Ета пе по е тич ког пу та П. Ми ло ра до ви-
ћа мо гле би се од ре ди ти као кре та ње од Шул ца ко ји под ра зу ме ва свет пре за си ћен 
ма те ри јал ним тра го ви ма, пре ко ого ље ног али емо ци о нал но сло је ви тог ве ри зма 
бит ни ка, до але го риј ско-сим бо лич не пред ста ве људ ског по сто ја ња и пе снич ке ве-
шти не, чи је су пу то во ђе Дан те и Блејк. Ипак, упр кос ра зно вр сним вре ли ма пе снич-
ке има ги на ци је (од ре а ли ја, успо ме на, ју ро ди вих „бож јих” љу ди, кул тур но-исто риј-
ских ре фе рен ци до ва ри је тет них ли те рар них пред ло жа ка), те мат ска кон стан та 
Ми ло ра до ви ће ве по е зи је, за сту пље на у свим фа за ма, пре по зна је се у по ро дич ним 
од но си ма и фи гу ри оца. 

Мо ли тва „Пао је ста ри лос” ко ју лир ски су бјект по на вља у се би, у пе сми „Дру га 
све тла” (О зе ле ном ка ми о ну...) д(р)угим све тли ма ис ти че мо ти ве ло са и оца, и њи хо-
ву суп тил ну ин тер фе рен ци ју. Те ма ти за ци ја оче ве смр ти у збир ци По след ња ве че ра, 
те у пе сма ма „Мр твач ни ца” и „Дру га све тла” (О зе ле ном ка ми о ну и дру гом), у са деј-
ству са „три ма пе сма ма о стар ци ма” (Б. Ва сић) збир ке Ру бо ви, пре лу диј је драм ски 
на пе те и се ман тич ки ви ше слој не пе сме „Лос”. Бу ду ћи да је ста рост „спо ра ма хо ви на” 
(„Дра кар”), те мат ски ком плекс ста ро сти је спо ро али ис трај но за по се(да )о про сто-
ре Ми ло ра до ви ће ве по е зи је, да би се на кон су ро ве вуч је хај ке и уби ства не моћ ног, 
нај сла би јег, бо ле сног, ста рог ло са („Лос”) и за пи та но сти – „Ми слио сам за што су биле 
та ко мут не / су зе тог ло са, / ве ли ког је ле на, / оца” – ра чвао у два сме ра. С јед не стра-
не, очин ска фи гу ра ве за је пе сме „Лос” и по е ме „Не мој ни ка да оста ре ти” (по себ но 
ње ног сег мен та „Блуз оца смр ти”) Але на Гин збер га (крх кост у ру ци и по ква рен зуб 
од го ва ра ју ис тро ше ним ру ка ма, сла ба шним ко ле ни ма, се дој ко си и ко шча том обра-
зу оца смр ти), док се дру ги крак зна че ња усме ра ва ка бо жан ским пре ро га ти ви ма. 
Иа ко атри бу ти ма по пут ме ха, ма ља, на ков ња, цр та ла, ог ња („Па вло ва ко вач ни ца”) 
асо ци ра на Хе фе ста (ве штог за на тли ју, је ди ног грч ког бо га ко ји је ра дио), бо жан-
ство ко је се у Ми ло ра до ви ће вим „Че ки ћи ма” ди рект но при зи ва, уме та њем сти хо ва 
„Си ла зим у Хе фе сто ву / ко вач ни цу” пе сме „У по сте љи, ро де” збир ке Про ме на Ми-
лу ти на Пе тро ви ћа, ипак, упу ћи ва њем, у пе сми „Со ла рис”, на текст „Из Блеј ко вог 
реч ни ка”, опри сут ње но је Блеј ко во ства ра ла штво, у чи јем Мил то ну, ка ко за па жа 
С. Фо стер Да мон, Лос упра вља плу гом пре ко на ци ја у при пре ма ма за но во до ба, 
док се Је ру са лим за вр ша ва оче ки ва њем ве ли ке же тве и бер бе. Сто га се упра во у мо-
ти ву же тве пре по зна је тач ка укр шта ја Ми ло ра до ви ће ве са ку пљач ке по е ти ке са 
фил мо ви ма Ањес Вар де, као и са Би бли јом (Исус – са ку пљач/же те лац ду ша) и Блеј-
ком (Лос – во ђа људ ских ду ша при ро ђе њу и смр ти). Лос као ства ра лац, де лат ник, 
пе сник, отац и ко вач (чи ји су ала ти че кић, на ко вањ и пећ, у Књи зи о Ло су) по све ћен 
је у тај не ек се ра и пот ки ва ња ко ња („Клин ци”), док се Ло со ва ко вач ни ца или Бу ла-
ху ла од но си на ор га не (ме хо ви би би ли плу ћа, че ки ћи ср це, а пећ сто мак), чи ме се 
по ја шња ва про ло шка пе сма „Ду го дне ви ца” и па ра ле ли зам из ме ђу еле ме на та пре-
де ла и ор га на (сер пен ти не као кр во ток, фјорд као ждре ло). Та ко ђе, у из јед на че њу 
плу ћа и вре ме на у ме та фо ри цр не ку ти је („Ди са ње”, „Цр не ку ти је”) на но во се на-
зи ре Лос, ства ра лац вре ме на, а у ње му при па да ју ћој стра ни све та (се ве ру) чи ни о-
ци Ми ло ра до ви ће ве по е ти ке – ир вас, швед ске кру не, филм Фа ни и Алек сан дер 
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(„Кру не”, Ру бо ви), ви кин шки брод, књи ге са се ве ра („Дра кар”), од но сно у то пље њу 
ру де и ства ра њу но вих об ли ка, исто та ко, ве за с пот ко ви ца ма, се ки ром, стре ла ма, 
те сте ром, то по лив ни чар ском стра шћу и ар се на лом Ослу шки ва ња ло са.

Ме лан хо лич но-но стал гич на и про ми шље но ком по но ва на, збир ка Ослу шки
ва ње ло са, ко ја је на гла ше но при сут ном и го то во пост ва ре ном учи ни ла ста рост, 
мно го стру ким сим бо ли ма (лос, же тва, ко ва ње, са ку пља ње) и ин те р тек сту ал ним 
ве за ма са Блеј ко вим опу сом, на ди шла је по ла зне ве ри стич ке (пре дис)по зи ци је, 
све до че ћи о уме шно сти у игри ре чи ма (па ра бе лум – pa ra bel lum, син ти 100 – ти си 
син), али и о но вим ком по нен та ма и де о ни ца ма ко је се не пре кид но упи су ју у Ми-
ло ра до ви ће ву по е тич ку ма пу, чи не ћи је ком плек сном, иза зов ном и ау то ге не ри шу-
ћом. Сми ре ње и про на ла зак ме ста на гло бу су („Ду го дне ви ца”) пред сле де ће по ри-
ну ће дра ка ра у мо ре, тре ну так је рас ки ва ња коњâ, ки да ња упо зна тих по е тич ких 
ал ки, те оти ски ва ња у но ве шум ске и пла нин ске пу те ве, на тра гу 33⅓ обр та ја и 
блу за оца смр ти.


